



“念念不忘 中国回响” 数说 CSCO 25 年征程 CSCO 为肿瘤防控贡献中国智慧与经验

医师报讯（融媒体记者 秦苗 刘则伯）这是中国临床肿瘤学会踔厉奋发二十五年的非凡答卷。11月5~12日，第25届中国临床肿瘤学会（CSCO）开幕。在北京、济南、哈尔滨以线下、线上相结合的形式举行。CSCO理事长、中山大学肿瘤防治中心徐瑞华教授介绍，事非经过不知难，成如容易却艰辛，在推动我国临床肿瘤事业的发展中，CSCO耕耘不断，取得累累硕果，在中国临床肿瘤领域精耕细作，开拓创新，提交了一份优异的成绩单。

二十五年来，在中国临床肿瘤学一代代学术带头人引领下，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，中国肿瘤学的诊疗取得历史性成就、发生历史性变革。

二十五年来，学会完成的多件大事具有重大现实意义和深远历史意义：迎来新一轮发展目标；中国肿瘤诊疗进入新时代；完成中国规范化诊疗的历史目标。

二十五年来，CSCO会员人数再创新高，投入肿瘤学的人才队伍不断壮大。过去1年，CSCO会员净增4500人。学会在册个人会员总数突破4万人，团体会员达163个。



关键词 15%

锚定“提升 15%”总目标



马军 教授

我国每年新发癌症病例约400万，总体癌症发病率平均每年上升3.9%左右，发病率以及死亡率均呈现逐年上升的趋势。国务院2019年发布的《关于实施健康中国行动的意见》提出，到2030年，总体癌症5年生存率不低于46.6%。这个目标意味着癌症患者的5年生存率要在现有的水平上提升15%。

CSCO监事会监事长、哈尔滨血液病血液肿瘤研究所马军教授指出，近年来，围绕“提升

15%”的目标，CSCO一直在行动。CSCO在学术领域通过不断突破肿瘤诊疗禁区，完成了一系列肿瘤诊疗大突破，使中国肿瘤发病率和死亡率均显著下降，推动着医学的总体发展。

作为国家一级学会，CSCO不遗余力的团结一切力量，将医政、医药、医患一家共同联合在一起，向着总目标奋进。近年来，CSCO与政府卫生部门一同发力，在肿瘤规范化诊疗中发挥了学会的责任与担当。随着肿瘤新技术、新药物如雨后春笋般涌现。随着国家医保目录谈判、带量采购、进口抗癌药关税优惠等多项举措，国内抗肿瘤新药的可及性不断提高，肿瘤患者的用药负担显著降低。马教授认为，无论何时，学会始终向着肿瘤患者活得更长、更高质量生活的美好愿景而奋进。

关键词 25年

学术发展模式实现多角度转变



秦叔达 教授

1997年成立的CSCO是中国临床肿瘤学界知名度最高、权威性最大的专业学术组织，年会更是万众瞩目的学术盛宴。全体大会不仅面向全国各地的所有参会者，针对不同领域肿瘤的最新进展汇报和讨论及点评最为充分。大会秉持公平的属性，每年选取当年最受关注、最有影响力的研究进展进行讨论和研究。包括临床基础和转化研究作为主旨报告，还有每年抗肿瘤创新药物的研究数据和政策解读值得关注。

CSCO副理事长、东部战区总医院秦淮医疗区秦叔达教授认为，要想跑得快，还得车头带，国家高度重视人民健康，重视肿瘤的防控工作。自CSCO自成立以来，在老、中、青三代人的不懈努力下，始终将总目标放在首位，团结一致、群策群力。

25年间，学会五大任务对国家和人民健康具有重大现实意义和深远历史意义：开展肿瘤临床研究；加强国际国内学术交流与合作；促进临床转化研究；制定临床诊疗指南；患者教育活动。

秦教授指出：“新时代下CSCO有了新使命，下一步我们要将中国肿瘤防治事业的经验和心得，以及中国学者在肿瘤防控中的智慧和贡献为世界展现，充分展现中国四个自信。”

关键词 33部

攻坚克难 实现诊疗体系和诊疗能力双跃升



于金明 院士

近年来，逐步实现国家各地区肿瘤规范化诊疗成为提升肿瘤整体防控事业中的着力点和发力点。对于学会，如何规范肿瘤诊疗是一道难题，更是

一道必答题。CSCO候任理事长、山东省肿瘤医院于金明院士认为，打最硬的铁，须是铁打的人，学会

在规范化诊疗行动中，部署多项工作，其中出台了33部肿瘤诊疗系列指南是最大的亮点。这些指南被人亲切的称为临床医生的“口袋书”，可见受到各级医生的喜爱，极大的帮助医生在临床诊疗过程中遇到的难题。同时，指南每年优化和更新，现已成为规范临床诊疗的重要抓手。

关键词 18项

学术创新让中国之声传向全球



樊嘉 院士

近年来，我国肿瘤在国际上取得了很多令人瞩目的成果，中国学者在国际学术舞台崭露头角。近十年来，我国加快推进原创研究，尤其在抗肿瘤新药研发中取得重大成果，进入国际创新学术行列。原创研究、原创药物、原创理念成为我国学术在国际上发出中国声音的底气来源。在2022年ASCO年会上，高达18项中国研究入选大会口头报告，其中1项研究被评为“突破性进

展”和“优秀论文”，中国之声传向全球。

CSCO副理事长、复旦大学中山医院樊嘉院士指出，究其背后的原因，离不开国家的整体经济实力的不断增强，国家在基础科学和应用科学方面进行了大量投入，也因此不断涌现了多项硕果；在医学领域转化研究的理念不断增强，新的转化成果每年都成倍增加；在系列重大改变临床实践的研究中，中

国原创研究为国际或国内指南的制定提供了循证医学证据，以及开展专门针对中国人群的大型研究，使得肿瘤诊疗更具有中国特色。

关键词 200位

新时代焕发年轻人无畏的科研精神



李进 教授

新时代有新使命，为激励新时代下肿瘤学界优秀中青年人才在肿瘤防治中发挥基础、转化和临床研究中的创新热情，营造良好的基础医学和临床医学研究氛围，并发挥骨干



扫一扫

关联阅读全文

作用，今年CSCO基金会资助了200位基层医生和医学生参会学习。

希思科基金会理事长、同济大学附属东方医院李进教授指出，基层医生和在校的医学生是未来医学领域的后备力量，他们肩负着未来医学科学发展的重任。本次CSCO资助医学生和基层年轻医生参会，是希望他们多参加学术活动提升知识储备、得到规范化培训，使他们从职业生涯之初就养成良好的科研思维，也让医学生与

基金会建立紧密联系，让他们感受到CSCO是陪伴肿瘤医生成长成才的良好平台，也期待他们中有人能成长为未来中国肿瘤学界的领军人物。

（下转B7版）